

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
 FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.
 EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
 El pago será adelantado

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
 Esqueletos, mortuorias, según muestrario.
 Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

NORMA DE CONDUCTA

El Municipio de Pamplona se ha mostrado partidario de un modo bien elocuente de llevar a cabo la municipalización de los servicios tan importantes como el del teléfono urbano, cuando esta municipalización puede realizarse en condiciones de las que pueda desprenderse algún beneficio en orden de los intereses del público.

Nos complace muchísimo la actitud en que se ha colocado el Municipio, pues cualquiera que sea la solución que tengan estos asuntos, ha quedado ya demostrado el buen deseo del Ayuntamiento, é incluída una norma que nosotros quisieramos fuese seguida con respecto a la mayor parte de los servicios públicos por lo mismo que somos enamorados de la municipalización de los servicios ya que ello suele redundar las más de las veces en beneficio del pueblo.

Nuestro Ayuntamiento ha cometido en este respecto errores de no pequeña importancia y seguramente no es el más pequeño el proveniente de haber arrendado servicios como el de la limpieza pública, que nunca debió arrendar por tratarse de un servicio que todas sus conveniencias están indicando la necesidad de que sea municipalizado nuevamente.

El problema de las subsistencias, problema que requiere la mayor y más solícita atención de nuestro Municipio, no podría arreglarse también, con solo establecer una pequeña cooperativa para los alimentos de primera necesidad?

El Rosario Perpetuo

FIESTA DE LA ROSA

Representación de las clases sociales hubo el día 5 de los corrientes en la fiesta dedicada a Nra. Sra. de las Victorias, a la Virgen del Smo. Rosario que se venera en la Iglesia de Santo Domingo de esta capital.

Presenciamos sus cultos de mañana y tarde; y en verdad que la Comunidad fue numerosísima y la concurrencia de fieles para oír el sermón mayor aún, pues asistieron todos a escuchar al R. P. Fr. Ramón Tascón, Dominico misionero de la América del Norte.

Su fácil palabra y unción apostólica, como ingeniosos en confesionario, nos cautivaron de tal manera, que la hora que duró su sermón nos pareció de quince minutos.

El numeroso auditorio sentía como este cronista y todos deseábamos que hubiese todavía continuado otra hora más.

Tan dulce y patética a la vez fué su exhortación que conceptuamos que solamente el fruto cosechado en el mundo de los espíritus será la más adecuada remuneración a su labor meritoria.

Es digna de encomio por el celo que en la propaganda y prosperidad de la Asociación del Rosario Perpetuo desplega la M. I. Junta, a quien públicamente tributamos nuestro más sincero aplauso y el homenaje de nuestras simpatías, de nuestra gratitud cariñosa y de nuestra justa y entusiasta felicitación.

¿Ejército navarro?

No somos pocos los socios del Rosario Perpetuo. Según las estadísticas de Europa, América, Asia, África y Oceanía, somos millones, somos legiones. ¡Qué hermoso y encantador es saber que noche y día sin interrupción alguna hay centenares y millares de almas orando por nosotros y por la Iglesia ante la Inmaculada Virgen María Madre de Dios.

¿Cuántos somos en Navarra? Un verdadero ejército, porque pasan de mil los socios del Rosario Perpetuo y de cinco mil quinientos los cofrades del Rosario en Pamplona. Y ¿cuántos hay en las cuatro provincias vasco-navarras? Pues consuélenos los amantes de María Santísima) asiendo nuestro ejército vasco-navarro a 154.066 como soldados todos de María. (Estadística Smo. Rosario 1910 Oct. p. 773 y 786).

El clero navarro es entusiasta del Rosario como lo evidencian las predicaciones de su venerable Obispo y los trabajos apostólicos de la mayor parte de los sacerdotes. Basta con saber que en todas las parroquias existe la Cofradía y que el

dia 29 de cada mes en honor del Príncipe de los Apóstoles lo consagra el clero a hacer la guardia de honor-noche y día a la Sma. Virgen del Rosario. Cosas muy prodigiosas sabemos de lo que ha ocurrido a algunos beneméritos sacerdotes seculares al hacer en dicho día su hora de guardia. ¿Qué no se puede esperar de tales cooperadores? Sabemos por experiencia que donde está el clero allí está el pueblo en pleno con todas sus energías y manifestaciones.

(Concluirá).

Palique

Labor de propaganda

Tengo a la vista uno de esos sobres, en los que, con sugestión a una pauta, y de antiguo establecida, se anuncian los festejos que en el próximo mes de Julio han de celebrarse en nuestra ciudad.

Parecen modelados en el mismo troquel de años anteriores, nada de extraordinario se echa de ver en ellos.

No ignora que las entidades organizadoras de los festejos han de usar, para anunciarlos, de medios más poderosos y eficaces de propaganda, pero la fastuosidad de los actos que se preparan y cuyo conocimiento conviene difundir, exige no olvidar detalle alguno, por insignificante que sea, y bajo este punto de vista, es indudable que el reclamo a que aludimos, no tiene cumplidamente su objeto.

Fuera del espacio que allí se consagra a las corridas de toros, lo demás es tan reducido que parece hasta existir empeño en ocultar entre otros abigarrados epígrafes, los concernientes a festejos tan importantes como los del Congreso Vitícola, Concurso hípico y Semana aviatoria.

Bien merecen la calidad de estos números y las circunstancias extraordinarias de que van acompañados, el empleo de caracteres llamativos y grandes titulares.

Porque el crario público que tan enormes desembolsos ha de realizar con el fin de que sus propósitos se vean cumplidos, es justo que aspire a reintegrarse, en cuanto legítimamente le sea factible, de los gastos que aquellos le originen, y para ello nada tan contundente como la atracción de un gran núcleo de forasteros.

Un antiguo adagio asegura que el buen pan en el arca se vende, pero nada hay tan distante de la verdad en estos tiempos positivistas, como el aserto que en él se encierra.

El furor iniciativo que en todas partes se nota, esa nube de reclamos que ocupan totalmente las planas de los periódicos, lo evidencian.

Los traficantes modernos, han reemplazado aquel axioma, por otro que dice: «Anuncio y ventura», y no cabe duda de que están en lo cierto.

Otros cooperadores

A lo que dijimos ayer, respecto de cuanto con relación a los conciertos musicales se previene, podemos hoy agregar, que los organizadores cuentan ya con la cooperación de otras dos figuras prestigiosas.

Es una la del insignis pianista Larregia que al igual de años anteriores, contribuirá con sus portentosas dotes, a enriquecer el espléndido programa.

Pepita Sanz, la diva esteliana, que tan excelente acogida tuvo el pasado invierno en el Teatro Real, dejará también oír su prodigiosa voz en rondós y cavatinas, arias y romanzas.

Merced, pues, a tan preclaros elementos, los conciertos de este año alcanzan una preponderancia, solo comparable, a la de aquellos tiempos, en que la gigantesca figura del rey del violín, del gran Sarasate, inundaba la sala del teatro, de una cálida atmósfera de Arte y patriotismo.

Correspondencias extranjeras

(Servicio exclusivo de EL ECO)

BERLIN

Aumento del poderío naval en Alemania.—Nuevos barcos en construcción.—La actitud de la Alsacia y La Lorena.—El Kaiser disgustado.—El Cardenal Rampolla en Berlín.

Aumenta a pasos verdaderamente gigantesco el poderío naval de Alemania. La semana pasada, cuando aún no se habían apargado los ecos de las solemnes fiestas con que se celebró la botadura del «Dreadnought», «Olderbock» fué botado al agua con el mismo éxito é idénticas solemnidades el acorazado denominado «Rey Alberto» que desplaza 24.500 toneladas, desmenuando sus máquinas de turbinas una potencia de 35.000 caballos.

al fin el llavín y disponiéndose a introducirle en la cerradura.

«¡Esta bien! ¿Os volvéis a vuestra casa y olvidáis nuestra cita?»—dijo de repente una voz brusca.

Gorain y Gervais se pegaron temblando a la puerta porque el acento de aquella voz inesperada había redoblado su terror.

«¿Que tenéis?»—repitió la voz, y oyó un personaje que hasta entonces había permanecido oculto en la sombra se presentó ante ellos.

los, ó sea que alcanzará una velocidad media de veinte a veintitán millas por hora.

El nuevo acorazado llevará cinco torres y diez cañones.

Del mismo tipo que este acorazado existen ya en la escuadra alemana otros cuatro.

A las fiestas de la botadura, que como les digo fueron santuosísimas, así tió una representación del gobierno y mucha representación oficial, reinando un ambiente de gran patriotismo y cordialidad.

Guillermo II está disgustadísimo por la actitud que han adoptado la Alsacia y La Lorena, negándose a satisfacer las cantidades con que de antiguo contribuían al capítulo denominado gastos secretos del Emperador, que viene a ser lo que en otros países se denomina con el nombre de lista civil.

Tan enojado está Guillermo II con esta actitud que, según se dice de público, se ha negado a recibir a la comisión del Landtag que le ha querido explicar su actitud.

Nuevamente se encuentra en Berlín el Eminentísimo Cardenal Rampolla y nuevamente los comentaristas hablan desde sus respectivos periódicos en torno de esta frecuencia con que se suceden las visitas del Cardenal Rampolla a Berlín.

Berlín 1.—5-1912

LA VOZ DE LA CALLE

PARA EL ALCALDE

En estos tiempos que tanto se escasea de higiene son muchos los abusos que se están cometiendo respecto de la salubridad, así que voy a permitirle dirigirme un ruego al señor Alcalde para que corte algunos de los abusos; limitándose por ahora a decir que en una vieja casa de la calle de la Merced sólo hay un retrete para todos los inquilinos (que no son pocos) el cual está en malas condiciones (y es de suponer) por cuanto en toda la mencionada casa no hay agua de Arta.

Como amante de la higiene le dirijo al señor Alcalde esta queja para que remedie la situación de dicha casa, so pena de que, como propietario que soy, me vea obligado a poner un solo retrete a todas mis casas, y con ello estaré mal acondicionadas; porque la ciudad se tira para todos ó para ninguno.

Genaro Gomez.

POSTALES MADRILEÑAS

El Rey, madrileño

Que el Rey don Alfonso XIII tenga los mayores amores por este Madrid en que nació, en el que está concentrada la vida oficial del Estado no tiene nada de extraño, y por eso no causa sorpresa el que siempre y en todas las ocasiones demuestre el rendido culto de entusiasmo que profesa a la capitalidad.

Peró generalmente estamos acostumbrados a que estos entusiasmos de los grandes magnates, particularmente si son de alcurnia real, se detengan en la esfera de lo platónico sin traspasar nunca estos lindes y no estamos acostumbrados a actos como el que acaba de realizar nuestro Augusto Monarca suscribiendo un crecido capital en el empréstito abierto para sufragar obras que cual las del saneamiento eran de todo punto necesarias a Madrid.

De ese modo realista y práctico ha demostrado don Alfonso de Borbon que al decir muchas veces que se conceptuaba como el primer madrileño, no había en sus frases una mera palabrería, sino que respondían éstas a los estímulos de su corazón magnánimo, siempre generoso y protector.

En una palabra, que consideramos justificado, en su amplio y entusiástico que en todos lados y más en Madrid evoca la presencia gentil de don Alfonso XIII.

DOMINGO.

Madrid 3.—5-1912.

Es lo más práctico

Entre los acuerdos adoptados por la comisión especial organizadora de los festejos del Centenario de las Navas de Tolosa, figura el de hacer una edición de un folleto comprensivo de las narraciones mejores de la célebre batalla, con objeto de difundirlo profusamente por toda la provincia para conocimiento y enseñanza de los navarros.

Entendemos que de entre todos los acuerdos tomados ninguno es tan laudable, puesto que más que agasajar al pueblo con una serie interminable de festejos, conviene enseñarle lo que ignora y poner a su alcance los tesoros más brillantes de nuestra historia.

del prestilo con risa burlesca.—¿En qué pensáis?

«¡Ah!—dijo Gorvais.—Si supieseis lo que acaba de suceder!»

«¿Que ha pasado?»

«Una gran desgracia, pero, ¿que es ello?»

tes de su historia, para que su lectura le sirva de legítimo motivo de orgullo.

La Diputación, al patrocinarlo generosamente este acuerdo, hace una buena obra que ha de valerle el aplauso de todos.

Ayuntamiento

A las seis comienza la sesión extraordinaria en segunda convocatoria, para discutir una partida de seis mil y pico de pesetas con el fin de reparar algunos edificios municipales.

Preside el primer teniente de alcalde señor Irisarri y asisten los concejales señores León, Negrillos, Gaztelu, Aldaz, Goñi, Baleztena, Arbillá y Pascual, y el señor Goñi y Ezeverri como mayor contribuyente.

En el informe de la comisión de Fomento, que se lee, se propone que dicha cantidad se enjague con el superavit probable que resultará de los presupuestos del actual ejercicio.

Se promueve duradero debate encaminado a cercenar algunas partidas que no se consideran de perentoria necesidad.

Ello obedece a que habiéndose agotado el capítulo de imprevistos, resulta muy eventual incluir el presupuesto extraordinario en el superavit que se espera al fin del ejercicio.

Después de mucho discutir, y en vista de que la discrepancia de opinión es no llega a unificarse, se acuerda poner a votación partida por partida.

Se rechaza el arreglo de los retretes del Teatro Gayarre, que importa 250 pesetas por diez vuotos contra dos.

También se rechaza una partida de 430 pesetas con destino al revoco del muro de Rochapea y Hospital militar.

Igualmente se rechaza otra partida de 1.203 pesetas para el arreglo del pasadizo de Jad-aque.

Se aprueba una partida de 1.250 pesetas para arreglo de determinados departamentos de la plaza de toros con destino al capítulo de festejos.

Se rechaza una partida de 3.583 pesetas para el arreglo de la calleja del Teatro.

Con esto termina la sesión a las 7'10, no pudiéndose celebrar la ordinaria por falta de número de concejales.

Cosmopolitas

LA CASA DE LOS DUENDES

El tribunal de Wandenorth, uno de los suburbios de Londres, acaba de fallar un caso curioso.

Un propietario había citado a juicio a uno de sus inquilinos que abandonó la casa sin pagarle el alquiler de tres meses, alegando que se iba a ir de viaje.

Según el inquilino, en la casa sucedían durante la noche cosas verdaderamente extraordinarias.

Apenas se apagaban las luces y la familia se recogía, en las paredes comenzaban a resonar vigorosos golpes.

La criada, que tenía el sueño pesado, despertóse una vez sobresaltada al sentir un tremendo bofetón.

El tribunal ha declarado que los hechos no estaban suficientemente probados, y en consecuencia, ha condenado al inquilino al pago de los tres meses de alquiler.

Navarra hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA

del 9 de Mayo de 1882.

En la función religiosa celebrada anteayer en la capilla de la Virgen del Camino, predicó muy elocuentemente nuestro paisano el Prebendado de la Catedral de la Habana don Pedro Nolasco Ibarregui.

ciones regionalistas se vean satisfechas desde el momento en que dejando a un lado toda clase de exclusivismos y apasionamientos ha dejado de ser una amenaza constante contra los gobiernos constituidos y se ha puesto en buena amistad y benevolencia con los mismos.

Los navarros que parecemos empeñados en seguir una conducta contraria, debemos tomar buena nota de tales manifestaciones y tenerlas siempre presentes.

Suscripción

para la bandera del acorazado «España»

Suma anterior	39'25
Excma. Sra. Marquesa de Valdeirra	10
Sra. María Jesús Espinosa de los Monteros	1
D.ª Javiera Lopez de San Román	1
D.ª Clara Maritorea, viuda de Gaztelu	1
D.ª Dolores Jácome de Gaztelu	1
Total	44'25

GACETILLAS

Hoy, a las siete de la tarde, se celebrará en el salón-biblioteca de las escuelas municipales de San Francisco, una reunión para tratar de la organización en esta capital de un mitin contra la blasfemia.

A la reunión, que ha sido convocada por nuestro estimado compañero en la prensa local don Reimundo García, acudirán representantes de las corporaciones, entidades locales, círculos políticos, etc.

Creemos que se adoptarán acuerdos importantes sobre estos particulares.

Actualmente se está procediendo a la instalación de unos nuevos hornos en el Vnculo con objeto de mejorar en cantidad y calidad las condiciones de fabricación ó elaboración del pan.

Los nuevos hornos son modelo del acreditado industrial de San Sebastián señor Aystarán, quien con tal motivo se encuentra en Pamplona dirigiendo la instalación de los mismos.

La Diputación comisionó ayer a sus dignos vocales señores Baztan, Amorena y Lasantas para que de acuerdo con el arquitecto señor Yarnoz dispongan todo lo concerniente al arreglo de las habitaciones que han de ocupar los Reyes durante su permanencia en esta capital en la segunda quincena del mes de Julio.

En la función de las Flores que se celebrará esta noche a las siete y media en la parroquia de San Nicolás, disertará sobre el tema: «Un Angel descubre a José el misterio de la Encarnación», el presbítero don Manuel Iribarren.

Ha comenzado a colocarse el andamio para las obras de restauración del antiehistórico paredón del convento de las Recoletas, en la parte que dá al camino de la puerta Nueva, cuyas obras por imperiosas constituirán una necesidad.

Cuando menos que los forasteros que lleguen a Pamplona reciban una impresión grata al entrar en la población.

Cosa que hasta ahora no sucedía.

Ayer recibió las aguas bautismales el niño recién nacido de los señores de Villanueva (don Tomás).

Fueron padrinos los distinguidos señores de Espado, llegados con tal motivo de San Sebastián.

Reterramos nuestra felicitación a los padres del recién nacido y distinguida familia.

Nos escriben de Lodosa comunicándonos que ha sido muy sentida en aquella localidad la marcha del ilustrado coadjutor de aquella iglesia don Cirilo Abadía, pues gozaba de generales simpatías en todo el pueblo.

Dicen de Alfaro a un periódico de Logroño:

«El señor ingeniero de Obras Públicas de Pamplona, ha remitido al señor alcalde una comunicación para que avi-

Los dos burgueses no respondían pronto y vacilaban.

Roger les abrumó a preguntas y consiguió conocer hasta los menores detalles de la escena que había tenido lugar en casa de Bernard y que había provocado la terrible catástrofe, y movió la cabeza murmurando:

«¡Vamos, todo marcha bien! Y después, acercándose alternativamente a cada uno de los dos burgueses les dijo bajando la voz.

se el Sindicato del río Ebro, de esta localidad, que el martes próximo, por la mañana, procederá al reconocimiento necesario para el informe del proyecto de derivar 200.000 litros de agua por segundo del río Ebro de Mandavia, y por la tarde, si queda tiempo, el del proyecto análogo en San Adrián.»

Como ya tenemos anunciado el día 3 de Julio llegará a esta capital una caravana automovilista de Perigueux, compuesta de unos quince vehículos, que al día siguiente reanudarán su viaje a San Sebastián.

Al efecto, uno de estos días se esperará el señor Conde de Fayoll, Presidente del Club Automovilista de aquella población, con el fin de ultimar todos los preparativos de viaje.

Trátase de reorganizar la sección de la Cruz Roja de esta capital, a fin de que pueda presentarse en forma y prestar sus servicios, en caso necesario, durante las próximas fiestas del mes de Julio.

La plaga de mosquitos que desde hace días invade el espacio llegó ayer a su período máximo debido al gran calor que se dejó sentir.

Sobre todo en las afueras los mosquitos constituyen los efectos de un nubado.

Se nos dice que para extinguirlos resalta un medio muy eficaz encender hogueras de noche, a cuyos resplandores se aproximan tan molestos insectos y llegan a destruirse ellos mismos entre las llamas.

Por eso nos permitimos recomendar al señor Alcalde disponga la práctica de esta prueba que proponemos para ver si se consigue un resultado satisfactorio.

Los mismos guardas de campos podrían hacinar rastros en diferentes puntos de este término, cerca de los haberes, y prenderles fuego una vez oscurecido.

Anteayer tuvo lugar en el convento de la Inmaculada Concepción de Tarazona el acto de vestir el santo hábito las distinguidas y virtuosas señoritas Felicitas Murugarren, natural de Baquedano (Améscoa Baja) y Dorotea Burguil, natural de Larraona (Améscoa Alta).

Deseamos a las nuevas siervas del Señor las gracias de la perseverancia.

El folleto comprensivo de los principales hechos históricos, de la Batalla editada profusamente a cargo de la Diputación, será redactado por el ilustrado jurista navarro don Estanislao Aranzadi.

Para el próximo mes se anuncia un viaje de propaganda de dos queridos compañeros nuestros del semanario ilustrado de San Sebastián «Novedades», a fin de organizar todo lo necesario para que durante el mes de Julio se dedique en dicho periódico gran parte de su información gráfica a las fiestas que aquí van a celebrarse.

El dueño del nuevo Café Kutz próximo a instalarse en la Plaza del Castillo ha tenido una feliz idea, disponiendo que se reserve un cuadro de su café, que estará separado por lujosas barras doradas, para el servicio de las señoras.

Las mesas del mismo serán lujosísimas, de gusto más exquisito, iguales a las del Novelty de San Sebastián.

De viajes.—Ha marchado a Iruñen nuestro querido amigo don Gregorio Iurbe.

Ha regresado a Estella nuestro querido amigo el ilustrado presbítero don Francisco Urmaneta.

Ha regresado a San Migueluelo nuestro querido amigo el distinguido joven don Luis Revés y Sagardoy.

Ha marchado a Iruñen nuestro querido amigo el ilustrado ingeniero de minas don Fermín Marquina.

Ha regresado de Genta a Madrid nuestro querido amigo el ilustrado colaborador don Rafael González Oton.

Ha marchado a Mandavia nuestro querido amigo don Luis Arilla.

Ha regresado a Los Arcos nuestro querido amigo don José María Modet.

Ha llegado de Aldaz nuestro querido amigo don Julio Izazo.

Ha llegado de Tafalla la distinguida señora doña María Villanueva de Aldaz.

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

Ayer marchó de Pamplona a Sos el P. Félix Alvarez, de las Escuelas Pías.

—Encuéntrese en San Sebastián el director del ferrocarril Anglo-Vasco-Navarro don Manuel Cabanillas.

—Encuéntrese en Lodosa nuestro querido amigo don Antonio Sanchez.

—Ha regresado a Donamaría nuestro querido amigo el digno ex-vicepresidente de la Diputación don Manuel Albiator.

—Ha regresado a Pamplona nuestro querido amigo don Jesús Aifero.

—Ha marchado a Mendigorria nuestro querido amigo don Luis Cildoz.

—Ha regresado a Tudela nuestro querido amigo don Ruperto Cuadra.

—Ha marchado a Belascoain nuestro estimado amigo don Angel Apellaniz.

—Ha regresado a Tafalla don José Ramón Hermoso de Mendoza, querido amigo nuestro.

—Encuéntrese en Pamplona el concejal del municipio donostiarra señor Ayestaran.

—Ha regresado a Bilbao nuestro querido amigo el acreditado industrial don Enrique García.

Ayer seguía en el mismo estado de gravedad nuestro dignísimo y antiguo administrador don Julián F. Elizondo.

Esperamos que al fin triunfe de su enfermedad.

Así lo deseamos vivísimamente.

A los 21 años de edad ha fallecido a consecuencia de un difícil alumbramiento la señora doña Demetria Silero y Manso, esposa del conocido comerciante y estimado amigo nuestro don Miguel Mestre.

La prematura muerte de dicha señora ha llenado de aflicción a la familia del señor Mestre, y todos los amigos de la misma se asociarán a su duelo por tan dolorosa é inesperada pérdida.

Al enviarnos nosotros el más sentido pésame, rogamos a nuestros lectores que encomienden a Dios el alma de la finada (q. e. p. d.)

Ha sido nombrado miembro de uno de los Jurados del Certamen de Las Navas nuestro querido amigo don Estanislao Aranzadi.

Mañana deberán presentarse a las ocho y media de la mañana en el Palacio Provincial, para celebrar ante la Comisión mixta de recatamiento los correspondientes juicios de exención de quintas, los Ayuntamientos de Luquin, Mañeru, Marañón, Mendavia, Mendaza y Metauten.

Para hoy a las cinco está convocada en Palacio provincial la comisión que entiende en la organización de las funciones religiosas que han de celebrarse con motivo del Centenario de las Navas.

La comisión de Fomento nos ha remitido un paquete de sobres anunciadores de las fiestas de San Fermín.

Agradecemos su atención.

Acaba de llegar don Carlos Ribau, representante de la casa Charpentier hermanos de Bayonne, con un bonito muestrario de confecciones y novedades para la próxima temporada. Se hospeda hotel «La Perla», cuarto 18.

Ha sido destinado al regimiento de Artillería de Montaña en Melilla nuestro querido amigo el primer teniente del cuerpo don S. Ivador Ceron.

El domingo ingresó en el convento de Adoratrices de Madrid la bella señorita pamplonesa Encarnación Nuin.

Deseamos las gracias de la perseverancia.

Ha sido nombrado profesor mercantil de «La Papelera Española» en Madrid, nuestro estimado amigo y paisano don Matías Alejandro de Leon, el cual, desde su casa de Milagro, ha salido para posesionarse de su nuevo destino, en el que le deseamos todo género de felicidades.

Ayer apretó el calor de una manera alarmante.

¡Ni en Agosto!

Con decirles a ustedes que el termómetro marcó de 25 á 30 grados á la sombra, está dicho todo.

No nos atrevimos a mirar un termómetro al sol, porque habríamos tenido necesidad de proveernos de un lente de hielo y de un traje de baño, blanco y azul, ponemos por caso.

¡Horroroso!

Casa de Oyarzun

HA YEGADO A ESTA CAPITAL SU REPRESENTANTE CON TODAS LAS NOVEDADES Y CONFECCIONES PARA LA PRESENTE ESTACION. Hotel «La Perla», cuarto núm. 12.

Se encuentra ligeramente indispuerto nuestro distinguido amigo el digno diputado foral don Francisco Martinez.

Celebraremos que el restablecimiento sea rápido.

En los libros del Registro Civil no se hicieron ayer inscripciones de defunción.

Lo celebramos mucho, y ojalá podamos repetir esta noticia muchos días.

En la planta baja de la Casa Consistorial se ha colocado el cartel mural anunciador de las grandes fiestas que se celebrarán en Lérida del 10 al 17 del actual.

La benemérita de Leiza ha denunciado ante aquel Juzgado á Jesús Demur y Luis Francés, por blasfemar y estar en posesión de armas prohibidas.

El «Boletín Oficial», anuncia la convocatoria para la elección parcial de dos concejales del Ayuntamiento de Zabalza, cuyo acto habrá de verificarse el domingo 26 del actual.

El M. I. Sr. Gobernador civil de la provincia, encarga á los alcaldes, guardia civil y demás autoridades, la busca y captura de un sugeto llamado Pedro Filloy, natural de Bembitre (León) que el día 3 del corriente desapareció de Salinas de Oro, con 241 pesetas, pertenecientes á siete compañeros que con él trabajaban.

Por falta de número de concejales no celebró ayer sesión el Ayuntamiento.

Y esto es más de sentirse cuanto hasta ahora los concejales habían acudido puntualmente á las sesiones.

¡Alguna vez tenía que ser la primera!

La Alcaldía ha informado favorablemente una instancia de la Sociedad «Iruña» pidiendo autorización para colocar un toldo en la fachada del café del mismo nombre.

La solemne Octava en honor de la Virgen del Camino sigue viéndose á diario tan concurrida como no podía menos de esperarse de la religiosidad del vecindario y de la acendrada devoción que profesa á su Virgen predilecta.

Recomendamos á nuestros lectores la lectura del anuncio que publicamos en cuarta plana sobre la pizarra artificial para techar.

Adoración Nocturna.—En la noche de hoy á mañana le corresponde hacer la vigilia al turno 10 titulado San Miguel en sufragio de doña Ana Colmenares (q. e. p. d.)

En la sesión que mañana celebrará el Ayuntamiento se dará cuenta de un escrito de la comisión de Fomento pidiendo autorización para obligar á la empresa del Teatro Gayarre á realizar obras en el edificio por valor de 2 500 pesetas.

Contra los cálculos del riñón (mal de piedra) el agua de Belascoain es remedio soberano.

El día 5 del actual se evadió de la cárcel de Tudela el preso Ricardo Fernandez Martinez, cuya captura, á disposición del Juzgado de aquel partido, se recomienda por edicto.

Fincas rústicas y urbanas, comisión para la compra y venta, Tejería, 26, 3.º, todos los días de tres á cuatro de la tarde. (a) 180-43

La Excm. Diputación ha aprobado el presupuesto de cárceles del partido judicial de Pamplona y ha autorizado para imponer á los pueblos del partido un reparto de 0'15 pesetas por habitante con el fin de cubrir el déficit.

Ayer mañana se celebró en la iglesia de San Nicolás el acto solemne de la primera Comunión de niños.

El acto fué muy simpático.

Cine Beiloch.—Hoy, jueves, día de moda, grandiosas sesiones á las siete y tres cuartos, vermouth, y á las nueve y tres cuartos, popular.

Entre las películas del programa, todo el compuesto de estrenos, figura la notable, de actualidad, que lleva por título «Captura y muerte del famoso bandido Bonnot».

AVISO: La persona que hubiere perdido el domingo último un bolso de señora con alguna cantidad de dinero y otros objetos, obtendrá informes de dónde puede recogerlo, en la calle de Jarauta, número 48, piso 5.º

Teatro Gayarre.—La empresa del cine, no queriendo perjudicar á los señores abonados que en esta semana no pueden asistir á la sección vermouth, ha acordado celebrar las tres funciones que faltan para terminar el abono, el domingo, martes y jueves próximos.

En las funciones del martes se presentarán las interesantes películas «La catástrofe del «Titanic» y «La captura del bandido Bonnot», ambas de la casa Gaumont y que contienen gran número de detalles de los citados sucesos.

Recomendamos antes de comprar calzado visita la casa de L. Rente.

En el pueblo de Anoz se hallan recogidos á disposición de su dueño, una yegua y cuatro potros, los que, transcurridos quince días sin ser reclamados, serán puestos en pública licitación.

El precio nuevo del «Strobin», es de 30 céntimos paquete en las Droguerías, y sirve para dos lavados de sombreros de paja.

En Murchante ha sido detenido el vecino Tadeo Simón Ayensa, como presunto autor de la tala de árboles frutales y hortalizas en una finca propiedad del Alcalde de dicha villa, en venganza de haber prohibido dicha autoridad al citado individuo salir de ronda por las calles.

En el hecho entiende el Juzgado, LAS MEJORES aguas alcalinas son: VICHY-HOPITAL (estómago), VICHY-CELESTINS (riñones), VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado).

Ante la Alcaldía fué ayer denunciado el dueño de un carro abandonado en la vía pública.

HA FALLECIDO: En Tudela D.ª Angela Galindo de Perez. R. I. P.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

De la región

Vizcaya

Bilbao 8 (10 noche).

La cuestión del día

Nacionalistas y republicanos

Continúa en el tapete de la discusión la cuestión de la pretendida alianza de nacionalistas y republicanos.

Se ha desmenuado ya toda la trama de este verdadero lío y parece ser que los nacionalistas que se avinieron en un principio al pacto son disidentes del partido que no representan más que fuerzas muy escasas dentro de mismo.

Los nacionalistas vizcaínos publicarán una hoja diciendo que rechazan todo intento de unión con los republicanos.

Una romería

La provincia de Tarragona organiza para el próximo mes de Junio una romería al Santuario de Nuestra Señora de Covadonga.

Colonias escolares

La comisión de concejales designada para ello ha elegido la inmediata villa de Palansollar para establecer en ella durante el próximo verano la colonia escolar de niños.

El nuevo Arzobispo

Vuelve á insistirse estos días en el actual Arzobispo de Granada Dr. Mene-

Un certamen

Se ha señalado el día 26 de Mayo para la distribución de premios del certamen organizado por la Academia de San Luis.

Un homenaje

El clero vizcaíno ofrecerá en breve un homenaje al párroco de San Francisco señor Ibarrola con motivo de haber celebrado recientemente sus bodas de oro.

El homenaje consistirá en un album.

Los pescadores

Continúa en pie el litigio de los pescadores de Bermeo con los de las costas próximas.

El gobernador civil señor Novella ha presentado una fórmula de solución pero ha sido rechazada.

Una solemnidad

La fiesta que la Juventud Conservadora prepara para el próximo 17 de Mayo promete revelar todos los caracteres de una solemnidad artística.

El genial autor Linares Rivas ha enviado una obra inédita suya para que sea estrenada en dicha función.

Decepción

Entre los mismos republicanos han producido decepción las cosas que ha dicho estos días Rodrigo Soriano sobre política general en Bilbao.

Regatas

Una comisión del Club Marítimo del Abra ha salido para Madrid con objeto de invitar al monarca á que acuda como en años anteriores á tomar parte en las regatas que se organizan para Agosto.

Hace calor como en el verano, El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastián 8 (10 noche.)

Sport vasco

En el frontón Moderno han jugado esta tarde Campitos y Aberdi, contra Egizguiza y Berolegal.

El momento salió por los primeros y se mantuvo, creciendo á ratos, dada la superioridad que desde luego se advirtió en los favoritos.

El partido, que careció de interés fué ganado con facilidad por los primeros, que dejaron á sus contrarios en el tanto 31.

Sesiones

En la sesión que esta tarde ha celebrado el Ayuntamiento se acordó conceder una subvención de 2.000 pesetas al Aéreo Club, como reembolso de lo gastado con los vuelos del aviador Paulhan.

También se acordó conceder otra subvención de 6.000 pesetas al Club Náutico para las regatas que se celebrarán durante el verano próximo.

Por último quedó pendiente de resolución para la próxima sesión el asunto de la reorganización de la Academia de música y canto.

También ha celebrado sesión la Diputación.

El acuerdo más importante adoptado fué el de tomar varias medidas de carácter sanitario, adelantándose así á las disposiciones oficiales que puedan dimanar de la Superioridad, á fin de que se respete el régimen privativo de Guipúzcoa en esta materia.

El Infantito don Jaime

Esta noche ha marchado á Irún el gobernador civil de esta provincia señor García Bajo, con objeto de esperar allí y acompañar hasta la capital al infantito don Jaime que pasa en el sudexpreso procedente de París acompañado de la Condesa de los Llanos y del Inspector de los Reales Palacios señor Palomino.

Aquí saludarán al augusto niño las autoridades y otras personalidades.

El tiempo y la pesca

También hoy hemos disfrutado de un tiempo caluroso, propio del verano.

Los vapores pesqueros arribaron al puerto con las siguientes cantidades de pescado.

- 2.000 kilos de merluza que se vendieron de 1,30 á 1,40 pesetas kilo.
- 8 de salmón de 8 á 9.
- 10 de lubina de 2,50 á 3.
- 40 de lenguados de 4 á 4,20.
- 1.700 de pescadilla de 0,80 á 1.
- 100 de langostinos de 2 á 2,20.
- 1.600 de atún de 1,40 á 1,50.
- 40 de bacalao de 0,80 á 0,90.
- 30 de langosta de 6,60 á 7.
- 50 de congrio de 1,90 á 2,20.
- 15 de angulas de 1,75 á 1,90.
- 8 de chipirones de 4,50 á 4,6.
- 20 de truchas de 3 á 3,50.

El corresponsal.

Barcelona

Barcelona 8 (20,40)

Los tranvías y el Municipio

Nuevamente ha dado origen á grandes discusiones en el Municipio la cuestión de la reversión de los tranvías de esta población.

Parece ser que los concejales disidentes del anterior acuerdo de la Corporación tienen las mejores impresiones sobre el resultado del recurso que se interpuso ante la superioridad.

Nuevo periódico

Se insiste en que muy en breve se publicará un nuevo periódico semanario órgano de los regionalistas disidentes de Cambó.

El nuevo periódico se considera ya como una prolongación del fenecido «Cu-Cu».

Una romería

La provincia de Tarragona organiza para el próximo mes de Junio una romería al Santuario de Nuestra Señora de Covadonga.

Colonias escolares

La comisión de concejales designada para ello ha elegido la inmediata villa de Palansollar para establecer en ella durante el próximo verano la colonia escolar de niños.

El nuevo Arzobispo

Vuelve á insistirse estos días en el actual Arzobispo de Granada Dr. Mene-

Una buena tarde para el Gobierno

La ley de Jurisdicciones en el Parlamento

Una habilidad de Cambó y un fracaso de los republicanos. --Ramilletes de opiniones sobre tal ley.--La votación es un triunfo del Gobierno.

ROMANONES SE DEFIENDE

El conde de Romanones dice que según se desprende claramente de la redacción de la anterior proposición, se le censura en una cuestión en la que no ha hecho otra cosa que cumplir el reglamento en todo aquello que dispone el orden de los debates.

Juegos florales

El señor Zulueta y Comis actuará de mantenedor en los Juegos florales que han de celebrarse en Barcelona en el próximo mes de Septiembre.

Un templo

Avanzan rápidamente las obras de construcción del templo expiatorio consagrado al Corazón de Jesús en la cumbre del Tibidabo.

La corrida de la Prensa

Es cosa decidida que en la corrida de la prensa actuarán Fuentes, Machquito y Cocherito con reses de Campo Varela.

La Sinfónica

Los conciertos de la Orquesta Sinfónica de Madrid que dirige el maestro Arbó han constituido todo un acontecimiento.

La pesca

Los pescadores de esta provincia piden al gobierno determinadas mejoras.

MADRID

Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.)

Congreso

El Congreso presentaba desde primera hora de la mañana un animadísimo aspecto.

Gran número de diputados formaban animados corros en los que se discutían acaloradamente el final de la sesión de ayer y el desarrollo que pudiera tener la de hoy, no tratándose de asuntos que estimasen que el gobierno tenía ya contados sus días de vida ministerial.

Los republicanos, especialmente, se mostraban furiosos con el gobierno y con Romanones é insistían en presentar un voto de censura contra éste.

En esta situación han sonado los timbres y ha declarado abierta la sesión el conde de Romanones á las 3'20.

Los escaños y tribunas están totalmente ocupados.

En el banco azul se encuentran todos los ministros, excepto el señor Navarro Reverter.

VOTO DE CENSURA A ROMANONES

Se da lectura á un voto de censura en el que los republicanos hacen consideraciones sobre la autoridad del presidente en los debates.

Dicen los firmantes de la proposición que no ignoran que la autoridad del presidente es siempre la encargada en primer lugar de encauzar y dirigir los debates y que por tanto tiene atribuciones omnímodas para dictaminar sobre el orden de los debates y aún el de las sesiones.

Pero, añaden los firmantes, ha sido siempre tradicional costumbre en esta Cámara la de respetar los deseos de la misma y máxime los de las minorías, y á esa regla faltó abiertamente la Presidencia levantando inopinadamente la sesión de ayer cuando tenían pedida la palabra para intervenir en el debate pendiente, dos ministros y varios diputados de las diversas fracciones de la Cámara.

El Presidente, dicen acotinuación, tiene autoridad y debe contar con el respeto de las minorías, por lo mismo que estas acostumbran á ver en el mismo la salvaguardia de sus derechos contra las imposiciones de la mayoría y aún las del mismo gobierno. Ahora esa autoridad se ha venido por los suelos.

Por tanto los diputados que suscriben piden á la Cámara que se sirva declarar que lamenta lo ocurrido con la conducta de la Presidencia en la sesión aludida.

(Firman la proposición Azcárate, Senante, y varios republicanos.)

HABLA AZCÁRATE

El señor Azcárate como primer firmante de la proposición la defiende brevemente.

Dice que lo ocurrido ayer noche es infamante para el régimen parlamentario. El conde de Romanones prestó un buen servicio, á lo que parece al gobierno, pero infringió grave daño al régimen, demostrando la candidez en que incurrieron cuantos tienen fe en el mismo, puesto que se ha demostrado ante la faz del país que un presidente por hacer un servicio al gobierno puede escamotear impunemente los debates.

Pide á todos los diputados, lo mismo á las minorías que á la misma mayoría que voten la proposición dejando á un lado todo género de afecciones partidularias, pues con ello demostrarían que saben ser independientes cuando se trata de volver por los prestigios del régimen.

La ley de Jurisdicciones

El conde de Romanones dice que según se desprende claramente de la redacción de la anterior proposición, se le censura en una cuestión en la que no ha hecho otra cosa que cumplir el reglamento en todo aquello que dispone el orden de los debates.

Dice que en su gestión presidencial ha procurado siempre ser cortés con los derechos de las minorías y que no ha faltado nunca á esta regla, y que los mismos diputados de las minorías han reconocido en su despacho muchas veces que ejercitaba bien estos derechos.

Termina diciendo que de todas suertes como la presidencia la debe á las mayorías, á la conducta de estas en esta ocasión atemperará é las suyas. (Rumores en los republicanos.)

ELOGIO DE CANALEJAS

El señor Canalejas pronuncia breves y elocuentes frases en elogio del conde de Romanones.

Hace historia de lo ocurrido para deducir que el presidente cumplió estrictamente el reglamento.

Pide á la mayoría que apoye decidida á la presidencia para que esta no pierda nada en prestigio ni en autoridad, y termina rogando á las minorías que retiren la proposición en gracia á la armonía que debe reinar entre todas las fracciones de la Cámara.

SE RETIRA

Azcárate pronuncia algunas frases más insistiendo en sus anteriores manifestaciones, pero dice que en bien de esa armonía y satisfaciendo los deseos del señor Canalejas retiraba la proposición que había dado origen á tan infructuoso debate.

LA PROPOSICION

El conde de Romanones ocupa nuevamente la presidencia y ordena se dé lectura á una proposición incidental en la que se dice lo siguiente:

«Los diputados firmantes piden á la Cámara se sirva declarar verídico con gusto que el gobierno propusiese la derogación de la ley llamada de Jurisdicciones.»

Discurso de Cambó

El señor Cambó, después de dirigir un afectuoso saludo á la Cámara, comienza por decir que si se ha suprimido de la anterior proposición el adverbio «inmediatamente» ha sido para que el gobierno no crea que se trata de imposiciones.

Rechaza la manifestación que ayer hizo el señor Moret de que todos los partidos cooperasen en 1906 á la aprobación de la ley de jurisdicciones por conceptualmente necesaria en aquellas circunstancias.

Hace historia de cuanto sucedió con motivo de la presentación del proyecto y sucesos que lo originaron.

Continúa el señor Cambó recordando que combatió durante la ley cuando ésta fué puesta á discusión.

Recuerda también que como el señor Moret arrepentido sin duda de su propia obra, dictó al poco tiempo la célebre circular en la que menguaba los efectos de la mencionada ley.

No puede el orador estar conforme con las manifestaciones que ayer hizo el señor Canalejas. Si para derogar tal ley precisa como dice el gobierno que cesen antes las campañas de difamación ¿para qué ha de servir entonces la ley?

Celebra por otra parte muchísimo que el señor Canalejas declarase ayer que gobernaba libremente y no tenía pactos con ninguna fuerza política, ni temer á tutelas de ningún género.

Pero al mismo tiempo al ver su resistencia á derogar la ley de jurisdicciones teme que el señor Canalejas no haya desbaratado todas las ligaduras que le sujetaban é impedían á gobernar contra sus convicciones.

Pide á Maura que ordene á sus amigos que voten la proposición y el gobierno que declare si estima que las actuales circunstancias no son propicias para llegar á la derogación que se pide, pues bastaría una declaración del gobierno en este sentido para que la proposición quedase retirada por parte de los regionalistas, al menos.

Dice Canalejas

El señor Canalejas elogia la actitud digna en que se colocó ayer el señor Moret defendiendo á la ley.

Dice que en breve se propone traer á la deliberación de la Cámara el proyecto de reforma del Código de Justicia militar y que la aprobación de este proyecto implicará necesariamente la derogación de aquella ley.

Para calmar á los impacientes cree el señor Canalejas que puede prometer que en este periodo de sesiones traerá á las Cortes dicho proyecto.

Andanadas de Gasset

Gasset, que por lo visto se conside-

ra ya como jefe de grupo ó poco menos expone también su opinión contraria á la subsistencia de la ley.

De paso arremete nuevamente contra los tribunales de Justicia y recuerda que el señor Maura dijo que la espada de la Justicia había sido sustituida por una gaxuña.

El señor Maura: Ciertamente. Pero lo que yo dije no es lo mismo que quiere decir S. S.

Los radicales y el gobierno

Albornoz declara en nombre de los radicales que e los no pueden votar la proposición porque estiman que se debe tener consideración á las promesas formuladas por el gobierno.

Además no está conforme con un debate cuya oportunidad es dudosa, estimando que se trata de una habilidad de Cambó para amortiguar los fuegos de los republicanos. (Rumores.)

Interviene Maura

El señor Maura declara que no retira ninguna de las palabras que ha transcrito en su discurso el señor Cambó.

Estima que no puede votar sin embargo tal proposición por cuanto que implicaría la derogación de una ley que según las manifestaciones del gobierno durará unos meses, hasta que se implante la

bó en los pasillos después de terminada la sesión.
Cambó le dijo sonriente: «Este negocio es ya muerto; ahora ¿cuándo pondrá Ud. a discusión el proyecto de las Mancomunidades?»
—Veremos—contestó Canalejas—, a ser posible, ese y otros proyectos serán puestos sobre el tapete esta misma semana.
Canalejas después marchó a reunirse con los ministros, cambiando impresiones con Alba y Romanones.
Todos ellos se muestran satisfechos del resultado del debate y confirman la opinión de que el gobierno se ha afianzado.
Los conjuncionistas, contrariados, esperan una interrelación de Melquiades, que ponga en nuevos aprietos al gobierno.
Los radicales, regocijados, recuerdan la frase de Lerroux, no prestándose a hacer el juego porque preveía el fracaso.

Las elecciones en París

Resultado de las elecciones municipales en París.—Noticias del interior.—Sucesos sangrientos en Macon, Marsella y otros puntos.—Se repetirá la elección.—El futuro municipio.
Se conoce ya el resultado de las elecciones municipales celebradas en París. Hasta el presente resultan elegidos 16 republicanos progresistas; 9 socialistas unificados; 9 conservadores; 8 republicanos radicales; 7 republicanos liberales; 3 republicanos de la izquierda y 3 socialistas independientes.
En el resto de Francia ocupan los primeros puestos los socialistas unificados y republicanos progresistas.
En Macon, Marsella y otros puntos la lucha electoral ha tenido episodios sumamente sangrientos. En Macon ha habido ocho muertos y multitud de heridos.
Falta que repetir la elección en muchos distritos.
El futuro municipio de París se constituirá poco más o menos en la misma forma que el anterior en cuanto a política.

Senado

Comienza la sesión a las tres y treinta minutos, bajo la presidencia de Montero Ríos.
En el banco azul, los ministros de Gobernación y Hacienda.
El inventario de los templos
El Obispo de Jaca se lamenta de algunos preceptos, como el relativo al inventario de los bienes de las Iglesias, que contiene el nuevo reglamento para la aplicación del impuesto de derechos reales, considerándolos atentatorios a los privilegios de que en este orden disfrutan.
Contestale Navarroyerverter, diciendo que el Gobierno no hace en el caso actual más que cumplir una ley.
El Obispo de Jaca anuncia sobre ello una interrelación.
El ministro de Hacienda la acepta e inmediatamente da comienzo a explicar el Obispo de Jaca.
Dice que no se trata de otra cosa que de despojar a la Iglesia de sus bienes, pues a ello se encamina el mandato disponiendo la confección del inventario.
Fustiga duramente el hecho de que se haya conminado con el embargo, a quienes no han dado cumplimiento a la tan apremiante disposición y termina solicitando la modificación del reglamento.
Navarroyerverter asegura que son las Iglesias y no la Hacienda, las encargadas de confeccionar los inventarios, negando en absoluto el extremo referente a los apremios con que se dice haber amenazado a los negligentes.
Rectifican ambos brevemente.
Rodríguez de Cepeda, abunda en el mismo criterio que respecto del particular ha sustentado el Obispo de Jaca.

Reforma de la Ley hipotecaria

Se entra después en la Orden del día, quedando aprobada la reforma al articulado de la vigente Ley hipotecaria.

El trabajo nocturno de la mujer

Corre la misma suerte el proyecto de ley prohibitivo del trabajo nocturno de las mujeres.
Y se levantó la sesión.

Las desgracias del progreso

UNA AVIADORA MUERTA.
OTRO AVIADOR GRAVEMENTE HERIDO.

Noticias de Berlín y Bruselas.—La imprudencia de un espectador ocasiona la muerte de un aviador.—Un aviador cae desde su biplano fracturándose ambas piernas.—Detalles complementarios.

Comunican de Riga (Alemania), que estando la aviadora Glauschkin practicando diversas pruebas de aviación un espectador jugando le arrojó un bastón lo cual turbó a la aviatrix siendo lo suficiente para que perdiera la dirección del aparato y cayera con estrépito, ante el terror de los circunstantes. La aviatrix resultó muerta y el imprudente espectador detenido, teniendo que ser librado de las iras del público.

En Bruselas el joven aviador Albrech de Malines estando a una altura de unos cincuenta metros cayó fracturándose ambas piernas y resultando con gravísimas heridas en la cabeza.
Conducido al hospital viose que su estado era desesperado.

Consejo de ministros

El Consejo de Ministros ha dado comienzo a las diez menos cuarto de la noche.
El primero en llegar a Gobernación fue Luque, quien manifestó que las noticias que recibía de Melilla eran cada vez más satisfactorias, pues la jarka iba disminuyendo notablemente por la deserción de muchos moros a la Argelia.

Por otro lado, las excisiones habidas entre los dos principales jefes de los

rebeldes, parecen propicias a desbaratar toda la organización.

Añadió el ministro de la Guerra que llevaba al Consejo doce expedientes en tramitación.

Barroso dijo que llevaba un expediente sobre alquiler de un edificio y que por sí los pedían, tenía también preparados todos los antecedentes relativos al asunto de las Mancomunidades.

Prieto manifestó que nada nuevo podía decir sobre las negociaciones.
Que en la entrevista que ayer celebró con el embajador inglés, este le hizo entrega de un memorándum sobre Tánger.

Canalejas y los demás ministros, dijeron no llevar nada preparado al Consejo.

Canalejas no recibe

Cuando los periodistas encargados de la información, trataron, como de ordinario de entrevistarse con Canalejas, para recibir de labios del Presidente las noticias de actualidad, se vieron sorprendidos por la novedad, de que no era don José quien les recibía, sino un secretario el señor Urrutia.

Este les manifestó que Canalejas no podía recibirlos por hallarse atareado que nada de particular ocurría en política interior ni exterior y que el Jefe del Gobierno, tras de despachar con el Rey, había celebrado una larga conferencia con Romanones y Barroso.

Acosado a preguntas el señor Urrutia manifestó inocentemente que Canalejas no había conferenciado con Moret.

Esta espontánea declaración ha dado lugar a la fundada sospecha de que don Sagismundo y Canalejas celebraron esta mañana una entrevista, que como es de suponer, habrá versado sobre el incidente ocurrido ayer tarde en el Congreso, y del cual fué principal causante el señor Moret al hacer la defensa de la Ley de Jurisdicciones.

El día político ha sido en extremo turbulento, pues durante toda la mañana no cesaron los cabildos y conferencias entre políticos y personajes de todas clases.

Firma de Guerra

D. Alfonso ha firmado los siguientes decretos:
Ascendiendo a Teniente general al de división don Cándido Hernández de Velasco.

Item a general de división al de brigada don Ramon García Menacho.

Item a general de brigada al coronel de Artillería don Ricardo Aranz.

Encargando del mando del Taller de precisión y Centro electro-técnico, Regimientos 2.º y 12.º, y 5.º depósito de reserva a los coroneles de Artillería Sres. Cascajares, Rechag, Polanco y Bustamante.

La llegada de Alba

Procedente de Londres ha llegado a Madrid el Ministro de Instrucción señor Alba.

En la estación le esperaban el subsecretario del Ministerio y el personal del ramo.

Muley Hafid abdica

LA COACCION DEL ORO FRANCÉS

Se confirman las impresiones de la prensa.—Muley Hafid está próximo a abdicar.—El gobierno francés le señala una fuerte pensión.—¿Cuándo se verificará tal acto?—La impresión en los naturales del país.

Por informes obtenidos en el mismo Quai d'Orsay, parecen confirmarse plenamente las noticias publicadas por algunos periódicos franceses sobre la próxima abdicación del sultán de Marruecos Muley Hafid.

Parece ser que el consul Gaillard en nombre del gobierno francés hizo, tan pronto como fué aprobado el tratado franco-alemán, proposiciones al sultán para que abandonara su imperio, presentándole un cuestionario de bases que redactó el mismo Sr. de Selves.

El sultán pidió que se garantizara una pensión y acto seguido el gobierno le señaló la pensión anual de 600 000 francos.

No se sabe cuándo abdicará el sultán, pues se espera a que el país esté más pacificado, pues se teme que esta resolución produzca penosa impresión en el territorio.

Impresiones de Melilla

No va nada contra nosotros.—Las últimas confidencias.—El general Jordana regresa de Tifisor.—Noticias de Larache.—García Aldave indispuerto.—Otras impresiones y noticias.

Por confidencias recibidas del campo moro por distintos conductos ha podido confirmarse que los jarkes se han disuelto nuevamente; y que la reunión de los últimos contingentes no representaba un deseo de hostilidad contra España.

El general Jordana ha regresado de Tifisor excelentemente impresionado del estado en que se encuentran los campamentos de nuestra línea de defensa.

De Larache se reciben noticias comunicando que ha producido en aquellos contornos muy buen efecto la llegada de tropas españolas.

García Aldave se encontraba hoy ligeramente indispuerto pero ha acudido a su despacho.

Las impresiones dominantes no pueden ser más optimistas.

El general Ramos dirige una alocución a sus soldados.

Se reorganizará nuevamente la división eventual? ¿Qué pasa en Ceuta? Rumores contradictorios?

El general Ramos con motivo de pasar revista a las tropas que forman su división, les ha dirigido una cariñosa alocución congratulándose del excelente espíritu demostrado por las tropas en campaña.

Se asegura que en breve se reorganizará nuevamente la división eventual en operaciones y que para ello vendrá a mandar el general Orozco, que tan



D.ª Demetria Sillero y Manso

FALLECIÓ EL DIA 6 DEL ACTUAL A LOS 21 AÑOS DE EDAD

después de recibir los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Miguel Mestre, hijo Francisco, madre política, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos, tíos y demás interesados

Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán mañana viernes, 10 del corriente, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Saturnino.

El duelo se despide en la iglesia. Pamploña 9 de Mayo de 1912. Domicilio: Mayor, 43, 4.º

No se reparten esquelas.

los prestigios tiene conquistados en el campo de batalla.

Han circulado aquí rumores de que se habían desarrollado sucesos de alguna importancia en Ceuta; sin embargo los rumores son contradictorios y no parece que haya ocurrido nada de particular.

La revolución está de moda

EN MEXICO Y EN PERSIA

Una mala jornada para el gobierno en México.—Rendición de un general.—Un centenar de muertos en Persia.—La situación es muy comprometida.—Noticias complementarias.

Las noticias que se reciben de México y de Persia acusan que el movimiento revolucionario está en su apogeo en ambos países.

En México los rebeldes después de un riguroso bloqueo han logrado hacer capitular al general Emilio Vazquez, que les ha entregado Ciudad Juárez.

Esta victoria se conceptúa importantísima por el efecto moral que ha de producir en el país.

La situación del gobierno es muy comprometida.

Por otra parte en Persia, a unos cincuenta kilómetros de Hamadan se ha librado un fuerte combate entre gubernamentales é insurrectos, resultando herido el jefe de éstos Dauleh. Las heridas no revisten gravedad.

Los insurrectos fueron totalmente derrotados en sus posiciones, dejando más de un centenar de muertos. Continúa el país muy agitado.

De provincias

Socorros del Gobierno

Almería.—La Diputación ha redactado un mensaje de gracias al Gobierno como consecuencia de haber presentado un crédito de 800 000 pesetas para indemnizar a la provincia de los daños de la actual sequía.

Lo del juego

Zaragoza.—Continúa el seminario conservador «Lealtad» haciendo violenta campaña contra el juego y el gobernador por tal motivo.

Una reunion

Cartagena.—Se ha reunido una comisión técnica nombrada por el gobierno para informar al ministro de Marina sobre el estado en que se encuentran los arsenales y trabajos que precisa hacer para ponerlos en condiciones de construir buques de gran porte.

No es exacto

Oviedo.—Entre los mismos obreros han producido gran extrañeza las manifestaciones de Pablo Iglesias sobre malos tratos a los obreros.

Rumores graves

Badajoz.—Viajeros llegados de la frontera portuguesa dicen que la situación en la vecina república es muy grave.

La guerra Italo-Turca

Movimientos de la escuadra italiana.—¿Combate aéreo?

Despachos de Constantinopla dan cuenta del curso de la guerra, que por las apariencias no lleva trazas de terminar; antes por el contrario, Turquía haciendo un alarde de su esfuerzo desea llegar hasta el fin cueste lo que cueste.

De la misma procedencia hay un despacho asignando que la marina italiana ha iniciado movimientos precursoros de próximos combates.

La noche pasada 12 navíos de guerra italianos se vieron pasar con rumbo a Chio; y otros 16 con rumbo a Lennas.

Otro despacho de Roma acoge el rumor de que la escuadra italiana vuelve a sus propósitos de ocupar el mar Egeo.

Abundando en este rumor se asegura que fuerzas de desembarco han ocupado la isla de Calimo, importante punto estratégico de dicho mar.

En la isla de Rodas ocupada desde días pasados por los italianos, se suceden uno y otro día empeñados combates que acabarán por la derrota de los ocupantes dados los conocimientos que del terreno cuentan los turcos.

niobrando con admirable seguridad por el espacio.

Como los italianos cuentan también con aeroplanos, es creencia general la de que está próxima una batalla aérea que ofrecerá desde luego la originalidad de ser la primera en el mundo.

Extranjero

Uno que no quiere

París.—El expresidente del Consejo Mr. Combes ha declarado que no procura aspirar a la presidencia de la Cámara vacante por la muerte de monsieur Brisson. Cree que el elegido será monsieur Delcassé.

Los sastres en huelga

Londres.—Más de quince mil sastres se han declarado en huelga pacífica. Créese que el conflicto tendrá solución muy pronto.

El Congreso Eucarístico

Viena.—El Congreso Eucarístico internacional que ha de celebrarse en esta capital en el próximo verano ha de constituir un acontecimiento.

El gobierno ha puesto a disposición de la comisión ejecutiva un espacioso edificio oficial.

La reina Guillermina

Amsterdam.—El viaje de la reina a París se ha fijado ya para el día 11 del próximo mes de Junio.

Revueltas a granel

Petersburgo.—Los estudiantes continúan soliviantados. Han tenido varios choques con la policía, registrándose 5 muertos y multitud de heridos.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial comparada	Día 8	Día 9
Deuda perpetua 4 por 100	84.90	84.90
idem id. pequeños.	85.45	85.50
Deuda fin próximo.	00.00	00.00
Deuda amortizable 5 por 100	102.00	101.95
Amortizable nuevo	93.80	93.75
Acciones del Banco de España	453.00	453.00
id. de la Compañía Arrendataria de Tabacos	287.00	287.00
Azucares preferentes	45.00	45.50
id. ordinarias	15.50	15.50
Obligaciones	79.00	79.00
Banco Español del Rio de la Plata	478.00	479.00
Cambios sobre París (tao por ciento)	6.40	6.45
id. id. Londres (pesetas por libra esterlina)	26.85	26.84
Paris. Inter. español	93.80	93.75

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior a 84.90 el idem Fin próximo a 85.10; los francos a 6.84; las libras a 26.84; el amortizable a 104.85.

Madrugada

Viaje regio detenido

San Sebastian 9 (3 madrugada.)
Se han recibido despachos dando cuenta de que el yate real de Inglaterra en el que viajaban los soberanos británicos con rumbo a Portsmouth, ha tenido que detenerse esta mañana en pleno mar a la altura de la isla de Withe a causa de la espesísima bruma que cubría el espacio; tanto que como resultado inminente el peligro de estrellarse contra la costa, hubo necesidad de echar anclas y detener el viaje para reanudar mañana.

Ampliación del Consejo

Madrid 9 (3 madrugada.)
El Consejo se ocupó de las mancomunidades. El señor Canalejas notificó que le habían visitado los diputados, senadores y representantes de varias entidades encareciéndole la discusión del proyecto de bonos de exportación y la admisión temporal de tejidos.

Navarroyerverter manifestó que conferenciaría con las comisiones parlamentarias sobre el asunto.

El señor García Prieto dijo que espera el resultado de las gestiones de Inglaterra y la cuestión de Marruecos y Rodríguez Arias prepara el proyecto referente a la carrera judicial.

También se ocuparon los ministros de los debates parlamentarios; Hoy a las diez se celebrará Consejo en Palacio.

Italianos y turcos

París.—Dicen de Constantinopla que los turcos derrotaron a los italianos en Rodas. Los italianos tuvieron mil bajas y numerosos heridos. Los turcos sufrieron importantes pérdidas.

Casa de recreo

Se alquila una bonita casa de campo con buena habitación y parque, situada a tres kilómetros de esta ciudad. Dará razón don Salvador García, Corredor de Comercio, Plaza del Castillo 8, Escritorio.

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864

Capital, 6.000.000 Ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y BANGUESA

Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y bonos pones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y bonos de los Estados Unidos.—Préstamos hipotecarios.—Giro y negociaciones de letras.—Cuentas de depósito.—Préstamos de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa.

Imposiciones a plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos ensetas efectivas a la vista con interés de 2 por 100 anual.—En moneda extranjera se abona el uno por 100 anual.

Cofres de alquiler

Ya salió el

GRAN CONAC FARO

de la poderosa Sociedad BODEGAS BILBAINAS

PROBADO.

Vinos finos

DE RIOJA tintos y blancos

De venta en todos los buenos establecimientos.

RIOJA FINO 1905.—1.º 10 pesetas botella.
Depósito: M. ARIZ, «El Torino.»

Representante en Navarra, JUAN ZABALO, Pamplona. js mt. —18

Aceites y grasas para máquinas

Depósito en Pasajes

MIGUEL ERVITI, INGENIERO, CHINCHILLA, 2, PAMPLONA. —26

Interesante

La riquísima «Legia Nieves», perfumada, que tan buena aceptación ha tenido del público, se venderá desde hoy a 15 céntimos litro, Esclava, 22, bajo. —2-2

Subasta de obras

La Junta de Abastos de esta villa saca a pública subasta en pliego cerrado las obras de construcción de un matadero, bajo el plano y pliego de condiciones que obran de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento. La apertura de los pliegos se verificará a las diez y media de la mañana del día 15 del actual, reservándose la Junta el derecho de aceptar la proposición que creyere más ventajosa, ó el de desecharla todas si no le satisficieren.
Marsella 4 de Mayo de 1912.—El Presidente, Tomás Teré. —3-3

Venta de casa

Se vende la casa núm. 58 de la calle Mayor de esta ciudad.
Informarán en el tercer piso de la misma casa de una a cinco de la tarde. —10-2

Banco Vitalicio

Sociedad anónima de Seguros sobre la vida a prima fija

Capital social Ptas. 15.000.000.º 0
Capital desembolsado. 3.750.090.º 0
Reservas en 31 de Diciembre de 1908 comprendidos los reaseguros 26.085.296.º 1/2

JUNTA DE GOBIERNO
Presidente
Excmo. Sr. Marqués de Comillas.
Para explicación detallada de diversas combinaciones de Seguro
Sebastián Pastearena
Delegado en Navarra, Plaza del Castillo 36, primer piso, Pamplona.

Autorizado por la Comisaría general é Inspección de seguros, el 4 de Agosto de 1909.

Pildoras Pink

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Euskal-Jai

A las tres y media de la tarde.—Ucin y Olazola, del 9 y 12, azules; Fernandez y Murillo, del 8, rojos.
Segundo partido.—Urcelay y Morrás, azules; Latasa y Román, rojos.

A los peritos agrónomos

Los que deseen interesarse en las operaciones de medición de todo el terreno en cultivo de secano de esta jurisdicción, numeración y relaciones nominales duplicadas, de unas 5.388 hectáreas, divididas en dos lotes, podrán presentar proposiciones del precio mínimo por hectárea, en la Secretaría municipal de la villa de Carcastillo, hasta el día 20 del actual a las siete de la tarde, en que se abrirán y leerán públicamente los pliegos recibidos, reservándose el Ayuntamiento la facultad de aceptar, ó en otro caso desear todas, si no le conviniere.

Las condiciones a que han de ceñirse los trabajos, se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal.
Carcastillo 7 de Mayo de 1912.—El Alcalde, Manuel Alfaro. —3-1

Orfebrería fina

Gran surtido en objetos de arte para regalos.
Últimas novedades. Casa del Optico, Chapitelá 21, Pamplona. (a) 12-4

Arriendo de hierbas

EN VILLATUERBA
El Ayuntamiento de esta villa, previamente autorizado por la Excmo. Diputación, arrendará las hierbas de las Carrizales de Ezcaivola, Encinar y Zaldez de Arriba, por tiempo de un año, durante la temporada de invierno. Se admiten proposiciones en pliegos cerrados hasta las once horas del día diez y nueve del actual. Las condiciones se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal.
Villatuerta 5 de Mayo de 1912.—El Alcalde, Veremundo Caballero. —3-2

Falces

El Ayuntamiento de esta villa, previa la necesaria autorización de S. E. la Diputación, ha acordado anunciar la subasta a pliego cerrado de las obras que han de realizarse para la construcción de nueva planta de la casa-cuarter destinada al puesto de la guardia civil de la misma, con sujeción al plano, presupuesto y condiciones que obran de manifiesto en secretaria municipal.
El remate tendrá lugar en la Sala Consistorial de esta villa el día 14 del corriente mes a las once de la mañana, y los proponentes presentarán sus pliegos en el acto de la subasta, reservándose el Ayuntamiento la facultad de admitir las más ventajosas ó de rechazar todas, si a su juicio no fueran convenientes.
Falces 6 Mayo 1912.—El alcalde accidental, Esteban Ibáñez. —3-2

Tos

bronquitis, gripe, asma, coqueluche, e irritada ó aliviada con un solo paquete de **Caramelos de herona balsámicos**.
Medicación eficaz, agradable, inofensiva y económica.—2 reales paquete.—Farmacia de Negrillos.—Pamplona.

PARA LOS CATARROS

fiebres catarrales y afecciones sencillas de los bronquios y pulmones, no hay nada mejor que los **Caramelos de bálsamo de tolú y acónito**.—Un real paquete.—Farmacia de Negrillos.—Pamplona. —12-3

Tos-Estreñimiento

Las pastillas pectorales para combatir la tos y los Polvos Regularizadores de Rincón contra el Estreñimiento; los hallará el público en la Farmacia de don Manuel Negrillos.—Mayor 55, a dos y dos reales respectivamente. —25-7

Oficiales

de sastré hacen falta en la calle Estafeta núm. 9 y 11, 2.º —5-4

Pérdida

de una pulsera de plata filigranada con una margarita en el centro, que se extravió el domingo 5 a las doce del día, desde la calle de José Alonso a la Central de Correos y después a la iglesia de San Nicolás, yendo por el Euzancho y acera del Paseo de Valencia. A quien la entregue, José Alonso 4-2.º izquierda, se le gratificará. —3-2

¿?

Porqué no se desembara Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde a Vd la vida insulfrible?

Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. RICHELET?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarea.

Informe Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 6). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Depósito General:—D. Francisco Loyarte, Droguería, calle Loyola, 9 (esquina), San Sebastián. Puntos de venta:—Droguerías de D. Valentín Marquina y Sucesor de Jesús C. Castillo.—PAMPLONA.

PIZARRA ARTIFICIAL PARA TECHAR.

ROVIRALTA & C^o

ING.

URALITA

PLAZA MERCED-2. BARCELONA

Amianto comprimido en pizarras

LIGEREZA.—DIFERENCIA DE PRECIOS

Teja curvada	80 kgs. por m. 2	Plancha de zinc	12 kgs. m. 2
Teja plana	45	Uralita Roviralta de 8. a 10 segun el recubrimiento.	
Pizarra natural	30		
Plancha ondulada	15		

Por este concepto permite la URALITA una notable reducción en las secciones de las armaduras, etc., ganando la construcción en estabilidad, Incubustibilidad.—Resiste, inalteración alguna a la temperatura del soplete oxidírico. En los seguros contra incendios se le aplica por esta razón tarifa mínima. Por el sistema de sujeción resiste a los vientos mas fuertes. Con su buena educación se evitan roturas y goteras.

REPRESENTACION EXCLUSIVA EN NAVARRA

DEPOSITO Y OPERARIOS PARA LA COLOCACION, EN LA

Carpintería mecánica "LOYDI," PAMPLONA

Se facilitan precios de armaduras, tejados completos, marcos, puertas, puertas-balcones, ventanas, etc. Pídanse detalles y presupuestos.

Vapores correos A AMERICA

Compañía Hamburguesa Sud-Americana y Hamburg America Line

Servicios lijos directos a Montevideo, Buenos Aires, Chile, Habana y Méjico, admitiendo carga y pasajero.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE A BUENOS AIRES 125 PTAS.

Linea de Sud-América SALIDAS DE BILBAO			Linea de Cuba y Méjico SALIDAS DE BILBAO		
Mayo 16	Mayo 29	Junio 12	Mayo 11	Mayo 25	Junio 2
Vapor SANTA RITA	Vapor CÓRDOBA	Vapor SANTA PÉ	Vapor SPREWALD	Vapor Frankenwald	Vapor Catedral
Montevideo Buenos Aires Rosario Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Montevideo Buenos Aires Bahía Blanca Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Montevideo Buenos Aires Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Habana Veracruz Tampico Puerto Méjico y puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico.	Habana Veracruz Tampico Puerto Méjico y puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico.	Habana Matanzas Cardenas Cienfuegos Sagua San Juan de los Rios Sagua Matanzas
Admite carga y pasaje de 3.ª y 1.ª y 2.ª clase.	Admite carga y pasaje de 3.ª y 1.ª y 2.ª clase.	Admite carga y pasaje de 3.ª y 1.ª y 2.ª clase.	Admite carga y pasaje de 3.ª y 1.ª y 2.ª clase.	Admite carga y pasaje de 3.ª y 1.ª y 2.ª clase.	Admite carga y pasaje de 3.ª y 1.ª y 2.ª clase.

NOTA.—Se garantiza que el trato a bordo es espléndido, higiénico y cómodo. Comidas a la española, aprobadas por la Junta de inspectores de emigración (Comisaría de Emigración). Todo el material es moderno y la servidumbre de toda confianza y etica.

Para informes y detalles **EDMUNDO COUTO** Comisario de Emigración y Correo de Buques.—Calle de Bailén, 9. Bilbao.

Wotan

75% DE ECONOMIA

1 VATIO POR BUJIA

La creadora de las lámparas monováticas de filamento ESTIRADO y, por consiguiente, la UNICA que ofrece verdaderas garantías, respecto a solidez.

NOVÍSIMA CONSTRUCCION PERFECCIONADA CON FILAMENTO irrompible

SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIAL ELÉCTRICA, S. A.

MADRID, Barquillo, 23 (partido 155)

BARCELONA, Rambla de Cataluña, 13

BILBAO, Astarloa, 2

VALENCIA, Plaza de Tetuán 23.

GIJÓN, Gumerindo Azcárate 2.

Y SEVILLA, Mendez Nuñez, 19

El Eco de Navarra

se halla de venta en los puntos siguientes:

En Madrid: Kiosco de don Paricio Lajas, frente al café de Fornos.

En San Sebastián: Librería de Hijos de Aramburu

En Vitoria: Kiosco de don Pedro Alonso de Bilbao.

En Logroño: don Carlos Gil, Merced 20.

En Zaragoza: Kiosco de don Antonio García, Plaza de la Constitución.

En Tolosa: casa de Miguel García, Plaza de la Verdura.

En Calahorra, don Julián Antoniazna, Centro de suscripciones.

Institución St. Pierre

11—Rue Triac, Bordeaux

Es uno de los más antiguos y acreditados centros de enseñanza, para el estudio del idioma francés, en forma comercial y preparación a las escuelas de industria y de Ingenieros químic. Habitaciones confortables. Vida de familia. Pídanse informes a Comisario de Seguros.

Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas

Especialmente para SEGADORAS, TRILLADORAS, ARADOS, SEMBRADORAS, GRADAS Y CULTIVADORES.

Precios muy recomendados

CONCEDO DESCUENTOS a casas y personas que se dedican a la venta y reparación de las referidas máquinas.

GRANDES EXISTENCIAS

PEDID EL CATALOGO GENERAL DE 1912

Juan H. Schwartz

CÓRDOBA

SOLUCION CASES

de clorhidrofosfato de cal

Premiada en varias Exposiciones

Porsu excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños. Al por mayor Farmacia de J. Puchados, Plaza de la Lana, 11.—Barcelona.

De venta en las principales farmacias de España.

La Union y el Fénix Español

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Navarra: VICENTE SANTESTEBAN, Plaza de la Constitución, número 49, Pamplona.

(Este anuncio ha sido autorizado por la Comisaría General de Seguros.)

"CELTIBERIA,"

Sociedad anónima de seguros contra incendios a prima fija regional-navarro aragonesa

Capital social 2.000.000 de pesetas

Desembolsado 500.000 pesetas

"CELTIBERIA," Sociedad Navarro-Aragonesa, se propone satisfacer con los recursos de sus provincias las necesidades de las mismas en orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que hacen falta en nuestras regiones. Subdirector en Navarra don Segundo Peralta. Oficinas: Paseo de Sarasate número 24, planta baja. (Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Noviembre de 1910.)

Docks Avícolas de France

En toda España es ya conocido el asombroso resultado del ALIMENTO ACELERADOR de la postura de las gallinas. Todos los que tienen aves y quieren cojer diariamente abundancia de huevos en sus gallineros, den a sus gallinas este admirable producto.

Y en el invierno que generalmente no ponen las gallinas, es muy hermoso ver que mientras el vecino no recoge huevos, nosotros con el maravilloso invento, llenamos la cesta y los vendemos a muy alto precio.

Esto es lo que se oye a los que emplean el ALIMENTO ACELERADOR.

¿Por qué no hacemos lo propio todos los que tenemos aves?

Pedir sin pérdida de momento y vereis pronto el éxito grandioso.

Cuéstas: 3 kilos 7'50; 5 kilos 11'50; 10 kilos 21 pesetas estación de Valladolid.

El transporte a estaciones lejanas cuéstas: 8 kilos 1 peseta; 5 kilos 1'65; 10 kilos 3'20. Pedidos acompañando importe a LA REVISTA MERCANTIL.—VALLADOLID.

Pozos artesianos

Sondeos en los pozos ordinarios para descubrir nuevas y abundantes corrientes de agua.

Alumbramientos de aguas en poblaciones, Dehesas, Fábricas, etc., etc.

Catálogos gratis a cuantos los soliciten.

IGNACIO RUIZ

PLAZA MURCIANOS, 3, VALENCIA

15—15 p

Chocolates y Cafés

Compañía Colonial

TAPIOCAS Y THEES

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

Boletín Religioso

SAN TOBAL

Día 9.—San Gregorio Nacianceno, confesor y doctor.—Nació San Gregorio en Nacianzo pueblo de Capadocia; y habiéndole enviado sus padres a estudiar a Cesarea y a Palestina, amplió conclusiones en la cátedra en la ciudad de Atenas, donde contra estrecha amistad con San Basilio. Consumido al rigor de sus penitencias y agobiado su cuerpo por los años y los trabajos, rindió su alma al Criador a los 80 años de edad.

CULTOS

Oficio San Gregorio con rito doble y color blanco.

En la Catedral.—A las 9 horas menores y misa.

A las 3 completas, rosario, malines y audes.

A las 6 y media rosario de los esclavos.

En San Agustín.—de 6 a 8 Cuarenta Horas.

En los Corazonistas.—A las 7'30 rosario y ejercicio de las Flores.

En San Saturnín.—Octava a Nra. Sra. del camino. A las 11 celebrará misa cantada y a las 8 rosario y salve.

En San Nicolás.—A las 7'30 de la tarde ejercicio de las Flores con sermón.

Servicio parroquial de enfermos

San Saturnino.—Campana 14, 2ª.

San Nicolás.—Casa parroquial.

San Lorenzo.—Mayor 85 4.º

San Juan Bautista.—Navarrería 37 2.º

San Agustín.—Estafeta 45 2.º Izquierda.

Estafeta local

VALORES LOCALES

Cambios corrientes de la plaza intervenidos por los Corredores de Comercio de Pamplona.

Precedentes Publicados

103,50	Obligaciones de la Deuda provincial al 4%
110	Deuda perpétua 5%
95	Obligaciones de la Deuda municipal al 3 1/2%
385	Credito Navarro, acciones de 500 pesetas.
	Fabric del Bidasoa (Vera) Acciones de 500 pesetas.
	La Vinicola (Campanas) Acc. 500 ps. con 75% d.º Tejería Mecánica Pamplona.
199	Acnes de 500 pesetas.
	Bancario de Beteui, acciones de 500 pesetas.
	Agua de Artea.
	Acnes. de 500 pesetas con 40,50% amortizado.
1035	Acnes por acción.
	«Iruña» acción s.º de 25 pesetas con 50% d.º pesetas por acción.
	La Agrícola 1.ª serie liberada.
	2.ª serie 15% d.º pesetas por acción.
	Electra Pamplonesa.
	La Vasco Navarra, acciones 500 ps. 16% d.º y b.º pesetas por acción.
150	Id. id. liberadas.
	La Actividad, acciones de

REGISTRO CIVIL

En el Registro municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

NACIMIENTOS—Varones, 1. Hembras, 0.

DEFUNCIONES

Ninguna.

MATRIMONIOS

Ninguno.

CACADO DE CEREALES

Trigo	5'90
Avena	2'30
Cebada	2'40
Habas	3'85
Mazs	4'00
Girón	2'60
Boza	5'19

EL TIEMPO

Temperatura máxima de anteyer 28 Id. mínima de ayer 10

Altura barométrica a las nueve de ayer en milímetros 733'0

Espacio recorrido por el viento en dichas 24 horas en kilómetros 68

ARCEL DE PAMPLONA

Asistencia en el día de ayer:

Correcional	57
Acción mayor	8
Preventivos	74
Preventivos	4
Preventivos	10
Preventivos	150

Servicio de trenes

EN PAMPLONA

LINEA DEL NORTE.

Mixto: Sale a las 5 y 3. Dirección, Zaragoza.

Mixto: Llega a las 5 y 47. Sale a las 6 y 5. Dirección Alsasua.

Mensajerías (2.ª y 3.ª): Llega a las 9 y 24. Viene de Alsasua.

Rápido: Llega a las 10 y 53: sale a las 11 y 1. Dirección Zaragoza (lunes, miércoles y viernes).

Correo: Llega a las 12 y 11. Sale a las 13 y 27. Dirección Alsasua.

Mensajerías: Llega a las 12 y 32. Viene de Alsasua.

Correo: Llega a las 13 y 19. Sale a las 14 y 2. Dirección Zaragoza.

Mixto: Sale a las 14 y 22. Dirección Alsasua.

Mensajerías (2.ª y 3.ª): Sale a las 19 y 5. Dirección Alsasua.

Mixto: Llega a las 20: sale a las 20 y 48. Dirección Zaragoza.

Mixto: Llega a las 20 y 47. Viene de Zaragoza.

Expreso: Llega a las 21 y 31: sale a las 21 y 36. Dirección Alsasua (viernes, jueves y sábados).

LINEA DE PAMPLONA-AOIZ-SANGÜESA

Salidas de Pamplona a las 7 y 15 y a las 14 y 30. Llegadas a Sangüesa a las 9 y 32 y a las 17 y 7.

Salidas de Sangüesa a las 7 y 25 14 y 32. Llegadas a Pamplona a las 10 y 6 y 17 y 12.

PASATIEMPOS

Charada

Remitida por «Sullivan» y dedicada a «La Girald». La charadita del tres extraordinario vi y por ella he deducido que me confundé Vd. a mí. No la conozco y no obstante le dedico esta charada para decirle al instante que se halla usted equivocada, que no es militar «Sullivan» ni llevó nunca gatón, que viste un hermoso bastón y en la mano un buen gabán «Prima-segunda» a una rubia más hermosa que una «todota» y a «Sullivan» vuelve loco, Estuvo Vd. aproximadamente solamente en la edad pues 22 he cumplido la noche de Navidad. Habito yo en una calle que es «dos-cuartas» por demás y por la cual ni a los perros les dá ganas de pasar. Seudónimo no tuve más que uno que es «Sullivan» «cuarta-dos-cuartas» charada se lo podrá demostrar. Por lo tanto Vd. perdona que le diga: Se coló; visto gabán y en la mano llevo un bonito bastón.